

操心外地儿女婚恋 老人鞭长莫及干着急

儿女的婚姻大事父母肯定得操心，可如果孩子在外地工作，爸妈就感觉自己有点使不上劲了，为此感到焦虑的父母还真不在少数。

儿子刚上班便被拉去相亲 老妈心里长草

李大姐的儿子大鹏考上了公务员，去了外地工作，李大姐愣是直到儿子上班报到以后，才跟几个好朋友讲了这件事。大家打趣地说：“你的嘴也太严实了！”然后围着李大姐，纷纷打听大鹏去了哪个单位，工资待遇如何。李大姐终究按捺不住内心的喜悦，说儿子考的单位是儿子自己选的，城市也是儿子喜欢的，总之儿子满意就好。

有的人说：“好几年没见过大鹏了，也不知道孩子现在长什么样了？”李大姐拿出手机给大家看大鹏的照片，一位穿西装打领带、年轻帅气的小伙子顿时让大家眼前一亮。这个问：“几年没见，大鹏竟然这么帅气了！”那个说：“穿西装显得还挺成熟！”更有人问：“大鹏有女朋友了吗？”李大姐说：“目前还没有。”大家纷纷说，这么帅的小伙子，估计一上班就会被人看上。

今年元旦，大鹏回家探亲，晚上同李大姐一起散步，大鹏说：“前阵子，同事竟然骗我去相亲。”李大姐一听有门儿，正想跟儿子说找女朋友的事儿呢，没想到大鹏主动谈到了这个话题。李大姐内心虽然很迫切，但是语气却很淡然：“怎么回事？”大鹏说：“上班还不到一个月，同事拉我出去吃饭，我以为就是普通的同事聚会，没想到同事的媳妇、小姨子也去了，四个人一起吃的饭，明摆着同事想把小姨子介绍给我，我又不傻，这还看不出来吗？”停顿了一下，大鹏又说，“那女孩家里经济条件挺

好，名下有好几套房子呢。”

李大姐赶紧追问：“结果呢？你觉得那个女孩怎么样？”谁知道大鹏立刻转移话题，不说了。这下把李大姐给憋得呀，心里跟长了草一样，可又急不得恼不得。李大姐定了定神，对大鹏说：“你上班不到一个月就有人给你介绍女朋友了，过一阵子估计还会有人给你介绍的，你要好好考虑，找个自己喜欢的、合适的女孩子。”李大姐仰头看了看儿子，大鹏身姿挺拔、五官俊朗，李大姐心想：这么帅气的小伙子不被人抢才怪呢！

想给儿子婚恋建议 奈何儿子无互动

李大姐也不知道这次交流有没有起到提醒作用，她对儿子找对象的事还是不放心，于是找了个机会，又在微信上跟儿子说：“咱家只是普通人家，我不希望你找家庭太富有的女孩，我总觉得，门当户对的两个人更般配，很多想法也更接近。房子的事我也想过，双方家庭共同出首付，你的公积金不少，将来你们两人共同用公积金还贷款也不会影响生活，一起买房、房产证写俩人的名字，这样最好。”发完李大姐就一直看手机，可等了半天，大鹏只回了一个表情，表示他知道了。

过后李大姐再问大鹏关于女朋友的事，大鹏要么不回，要么就简单回个表情，总之就是不想跟老妈多说。大鹏从小就挺有主意，很多事情都是自己做主，虽然李大姐相信他能处理好婚恋的事，但是又觉得有些事终究要经历过才明白，生怕大鹏



两人相视一笑，都有点无可奈何。

儿女婚恋无需过度关注 过好当下即可

国家二级心理咨询师俞雪芽表示，婚恋本就是两代人之间不易沟通的话题，加上在外地闯荡的孩子往往独立性很强，父母觉得自己说了孩子不听、鞭长莫及是再正常不过的事。儿女的婚恋确实需要关心，但父母也要把握一个度：多倾听，少评论。一方面，父母倾听儿女讲述，本身就是关注孩子、为其提供心理支持的一种体现；另一方面，父母与孩子本来就有代沟，再加上地域差异，父母的评论往往很难获得孩子的共鸣。如果实在有一肚子话要说，而且如果不说是焦虑，感觉自己没尽到当家长的责任，那么试着用讲故事、拉家常的方式跟孩子交流，把关于婚恋的思考留给孩子，启发孩子自己得出结论。

其实无论子女在哪个成长阶段，父母最需要做的，是将关注点移回自己身上，把过好每一天当成自己最重要的事。照顾好自己，就是你们对儿女最大的帮助。

□窗外风 杨丽莉

老两口回乡下养老 “手太松”频被“吃大户”



退休后欲回乡安享晚年

孙大叔今年74岁，在外拼搏了一辈子。几年前，儿子结婚后，孙大叔和老伴儿开始考虑养老生活。后来决定回老家生活，落叶归根。

孙大叔一个月有6000元左右的退休金，老伴儿一个月有4000多元的退休金，这些退休金让老两口可以生活得很好，不用为生活发愁。

两年前孙大叔和老伴儿回到了乡下老家，离开了喧闹的城市，准备享受悠闲

的乡下生活，呼吸呼吸新鲜的空气。

生活未享受成天闹心

因为生活在乡下，他们的开销也没有在城市里那么大，反而能结余不少钱。可是，他们回到乡下生活后，又有了新的烦恼，有钱、条件好成了他们的负担。他们并没有享受到舒适的晚年生活，反而成天闹心，亲戚不但没有因为他们的回去而更亲近，反而成了仇人。

孙大叔说：“一开始日子还是很不错的，我们吃着自己种的菜，养几只鸡，日子过得很快。每天都和村里人聊聊天，偶尔打打麻将，时间过得很快。然而，住久了，有些问题就出来了，我们不得不面对一些人情往来。都是乡里乡亲的，甚至还沾亲带故，有时候真不好意思不帮。很多邻居都知道我们条件不错，有着不低的退休金。谁家里有个困难，都会找我们帮忙。有时借钱，有时借车，本来这也没什么，有借有还，都是人情往来。可后来发展到只要

谁家需要钱，或者随意找借口都来找我们借钱，而且长时间不还，这就让我们有些无法接受了。”

孙大叔表示，谁的钱都不是大风刮来的，都是辛苦挣来的。

追讨欠款却被说成小气

“细算下来，这两年差不多借出去十来万了，收回来的只有两三万。车也有好几次在借出去的过程中被刮蹭，借车的人却连句承担责任的话都没有。我们想把欠款收回来，那些借钱的人就说我们这么有钱了，还这么小气。”孙大叔无奈地说。

孙大叔气愤地说：“这借钱的还成大爷了，我们想要回自己的钱，还被说成小气？更让我无法接受的是，有个亲戚以前借了我2万元，后来就还了5000元，就这5000元还拖了三年。前段时间他又开口找我借钱，张口就是5万元，说是儿子要结婚了，家里装修房子，急需用钱。我想着他

以前借我的钱都没还完，这次又借这么多，是不是又会变成‘肉包子打狗’呢？考虑一番后，我选择了拒绝。结果，他没借到钱就在村里到处说我抠门，亲戚有难了都不帮，我这个人不值得交。”

那段时间，孙大叔和老伴儿出门都免不了被村里人指指点点，有说他们吝啬的，还有说他们无情的。甚至不少以前孙大叔帮过的人，见了面连招呼都不打了，远远地躲着孙大叔走。

原本想到乡下安享晚年，但事情最终却变了味儿，有钱并没有让他们的晚年生活更美好，反而成了一种负担。

孙大叔说：“或许一开始我们就错了，好心人有时做不得，不然伤人伤己。”

中老年家庭工作者表示，人与人之间的相处要有底线。俗话说，救急不救穷，哪怕是帮人也要有所选择。不能因为抹不开面子，就给自己的生活留下隐患。人到晚年，去乡下养老并没有错，错的是手太松，低估了人性，高看了感情。

□云楼